

广东去年破1.3万宗经济犯罪案

严打涉疫经济犯罪，侦破该类案件536起，抓获犯罪嫌疑人711名

羊城晚报记者 张璐瑶
通讯员 郭冠男 黄桂林

记者2月1日从广东省公安厅获悉，2020年以来，针对经济犯罪新形势新特点，广东公安机关严打涉疫经济犯罪，以及非法集资、网络传销、地下钱庄、虚开骗税、知识产权、资本市场等领域突出经济犯罪，相继开展了护航金融“利剑行动”、打击地下钱庄“歼击20”、打击侵犯知识产权犯罪“蓝剑”行动等专项行动，先后破获了“卡维达”“滨海基金”等一批大要案件。

2020年全年，广东共侦破经济犯罪案件1.3万余宗，刑拘1.5万余人，从境外22个国家和地区抓获外逃经济犯罪嫌疑人133名。

为打赢疫情防控阻击战，全力服务企业复工复产，广东公安机关共侦破利用疫情哄抬物价、制假售假、合同诈骗、虚假广告等经济犯罪案件536起，抓获犯罪嫌疑人711名；成功收网“飓风120号”涉疫情经济犯罪系列专案，缴获口罩、额温枪、口罩机等防疫物资一大批，涉案金额1亿余元。

针对群众反映强烈的非法集资、网络传销犯罪，广东共破非法集资、传销等经济犯罪案件524宗，成功侦破“卡维达”“滨海基金”等一批大要案件，冻结、查封、扣押涉案资金、资产一大批。

对各类突出涉税犯罪，广东公安机关开展全链条打击，共破案672宗，抓获犯罪嫌疑人2573名，打掉了一批利用疫情防控税收优惠政策和“非接触式”办税服务实施虚开发票的犯罪团伙。

为严打突出金融犯罪，广东公安开展“歼击20”打击地下钱庄专项行动，共破地下钱庄案件93宗，冻结扣押涉案资产近13亿元人民币，打掉多个长期流窜于粤港澳三地从事非法买卖外汇的特大跨境地下钱庄犯罪团伙。全省涉假币、银行卡盗刷类警情同比分别下降50%、38%。

为全力护航企业发展，广东公安机关开展打击侵犯知识产权犯罪“蓝剑”行动，共破案2704宗，刑拘5118人，涉案金额约30亿元。联合烟草部门开展打击涉烟违法犯罪专项行动，破涉烟案1702宗，缴获假烟走私烟15亿余支，涉案金额约14.8亿元。

广东破获新中国成立以来最大假币案

日前，广东省公安厅公布了2020年十大典型经济犯罪案件，涉及假币、虚开发票、非法经营证券期货、地下钱庄、集资诈骗、网络传销、串通投标、非法经营成品油、非法套现、假冒品牌手机配件等类案件。

案件摘要

“12·9”案缴获假币4.22亿元成全国之最

2020年2月27日，在公安部的统筹指挥下，广东省公安厅组织揭阳、汕尾、惠州等地市公安机关，联合黑龙江警方对“12·9”假币专案开展收网行动，抓获犯罪嫌疑人16名，捣毁1个大型印制假币窝点和1个假币专用纸张储备藏窝点，现场缴获2005版百元面额假人民币成品4.22亿元，查扣制作假币纸张6吨。

这是新中国成立以来单案缴获假人民币最多的特大伪造货币案。

“滨海基金”案非法募集资金20亿余元

2020年6月，广州市公安局对滨海（深圳）基金管理有限公司集资诈骗案开展统一收网行动，抓获犯罪嫌疑人61名，犯罪团伙主要成员全部到案；冻结现金人民币3178万元，冻结股权、债权股权一大批。

经查，2016年至2019年期间，该公司先后发行基金产品30

2020年十大典型经济犯罪案件



2020年7月1日，佛山市公安局组织警力对“卡维达”特大网络传销案开展收网行动 受访者供图

个，并在上海、青岛、深圳等地设立分公司和投资咨询公司，以销售基金、理财产品为名，招揽业务员向社会不特定人群公开宣传，或以口口相传的形式推介理财产品，承诺本金不受损失和保证最低收益，从而非法募集资金20.74亿元。通过控制项目方资金账户等手段，将数亿元投资款挪作他用，导致资金缺口高达16亿元。

“卡维达”涉嫌传销会员12万余人

2020年初，佛山市公安局经侦部门在工作中发现，以郭某凡为首的传销团伙，在佛山市成立广东卡维达商务集团有限公司，以经营女性用品、

化妆品和母婴用品为幌子，实际在全国各地从事传销违法犯罪活动。

该团伙涉嫌传销会员12万余人，会员遍及广西、四川、湖南、河南等省市及广东佛山、深圳、东莞等地。

2020年7月1日，佛山市公安局组织警力对该起特大传销案开展收网行动，共抓获犯罪嫌疑人63名，捣毁传销窝点3个，查封房产10处，冻结涉案资金6000余万元，涉案金额10亿余元。

咔某公司非法套现案涉案金额近45亿元

2020年9月9日至15日，深

圳市公安局经侦部门连续破获“飓风251号”“飓风301号”专案，严厉打击第四方支付中集网络套现、妨碍信用卡管理等犯罪于一体的支付领域新型犯罪，捣毁“有某盒子”“刷某帮”网络犯罪平台50个，抓获犯罪嫌疑人78名，涉案交易金额近45亿元人民币。

经查，“有某盒子”“刷某帮”平台的运营方咔某公司和欧某公司打通第三方支付通道，开发多个以“有某盒子”“刷某帮”为数据中心的应用APP，发展全国50多家下游合作机构，在互联网微信群、QQ群大肆发展会员，为信用卡持卡人提供虚假交易，套取信用卡内资金，以此牟取暴利。

佛山卡维达网络传销案
梅州汤某辉等串通投标案
肇庆何某华等特大非法经营成品油案
深圳咔某公司非法套现案
东莞“飓风86号”假冒品牌手机配件案

奋斗百年路 启航新征程 庆祝中国共产党成立100周年

军旗，从这里升起

南昌，军旗升起的地方。

1927年8月1日，南昌城头一声枪响，拉开了我们党武装反抗国民党反动派的大幕。

这是中国共产党历史上的一个伟大事件，是中国革命史上的一个伟大事件，也是中华民族发展史上的一个伟大事件。

坐落在英雄城南昌市中山路380号的南昌八一起义纪念馆，当年是江西大旅社，也是南昌起义总指挥部驻地。94年前，那石破天惊的第一枪就从这里响起。

南昌八一起义纪念馆馆长王小玲说，纪念馆于1959年建成并对外开放，60多年来，先后有2000多万人次的观众走进这里，追寻那逝去的枪声、飘散的硝烟，追寻那凝聚在“八一”军旗下的光荣与梦想。

1927年的中国，处处笼罩着白色恐怖。随着蒋介石集团、汪精卫集团相继叛变，由国共两党合作发动的大革命宣告失败。

南昌八一起义纪念馆办公室主任辛明向记者提供了这样一组数据：1927年3月至1928年上半年，被杀害的共产党员和革命群众达31万多人，其中共产党员2.6万多人。

为挽救革命，1927年7月，中共临时

广东公布音乐舞蹈类高考统考合格线

校（专业）。录取时，省招委会根据艺术类招生计划以及考生文化课考试、术科考试成绩情况，按一定比例在合格线的基础上另行划定各批次艺术类院校（专业）录取最低分数线。

同日，广东省教育考试院宣布，2月2日10时起，考生可通过省教育考试院官微小程序和广东教育考试服务网查询音乐、舞蹈和体育术科统考成绩。2月8日10时起，考生可以通过省教育考试院官微小程序自行下载并打印音乐、舞蹈术科统考本科合格证和音乐、舞蹈、体育术科统考成绩证书。

考生查询成绩后，如对成绩有疑问，可于2月4日12时前向各市、县（区）招生办提出复查申请。对复查后发现分数有误的考生，省教育考试院将发文对其分数进行更正，并将更正后的成绩通过考生报名绑定的手机号告知考生。

今起可查音乐舞蹈体育统考成绩

羊城晚报记者 孙唯、通讯员粤考宣报道：目前，广东省2021年普通高考音乐、舞蹈和体育术科统考工作已全面结束。2月1日，广东省招生委员会办公室公布了2021年广东普通高考音乐和舞蹈术科统考合格线。此外，2月2日10时起，考生可查询音乐、舞蹈和体育术科统考成绩。

音乐术科统考方面，音乐学专业的本科合格线为175分，高职（专科）合格线为150分；音乐表演—声乐专业的本科合格线为180分，高职（专科）合格线为150分；音乐表演—器乐专业的本科合格线为165分，高职（专科）合格线为150分。

舞蹈术科统考方面，本专科合格线：

音乐学专业
本科合格线 高职（专科）合格线
175分 150分
音乐表演—声乐专业
本科合格线 高职（专科）合格线
180分 150分
音乐表演—器乐专业
本科合格线 高职（专科）合格线
165分 150分

舞蹈术科统考
本专科合格线
150分

羊城晚报

广东启动改革开放“先走一步”肩负起为全国探路的历史重任

初心粤迹

总策划：杨建伟 林海利 总统筹：易立 孙璇 执行统筹：谢涛 林洁
中共广东省委党史研究室与羊城晚报联合出品

羊城晚报记者 丰西西 通讯员 张丽红

习仲勋代表省委向中央请求“放权”

1978年11月，在中央工作会议上，主持广东省委工作的习仲勋提出，希望中央能给广东更大的支持，放手让广东发展，要发展外贸出口，要加强对港澳、华侨的经济合作，要吸收外资引进先进设备和技术，要果断而又迅速地改变经济管理体制。

1979年4月，省委第一书记习仲勋再赴京出席中央工作会议，他郑重提出“让广东先走一步”，给广东放权，在深圳、珠海、汕头划出一块地方，单独进行管理，作为华侨、港澳同胞和外商的投资场所，按照国际市场的需要组织生产，办“贸易合作区”。邓小平同志十分赞同广东富有创意的设想。随即中央讨论了有关问题。讨论中，关于贸易合作区的名称定不下来时，邓小平说：“还是叫特区好，陕甘宁开始就叫特区嘛！中央没有钱，可以给些政策，你们自己去搞，杀出一条血路来。”会议最终形成《关于大力发展对外贸易增加外汇收入若干问题的规定》，指出广东、福建两省临近港澳，华侨众多，发展对外贸易的条件十分有利，对这两省要采取“特殊政策和灵活措施”。

中发[1979]50号文件出台

为了落实两省实行特殊政策、灵活措施和试办出口特区事宜，中共中央书记处书记、国务院副总理谷牧带领工作组到广东、福建两省领导一起研究起草文件。5月11日，谷牧率领工作组到广东，就实行特殊政策、灵活措施的必要性、经济体制改革要解决的若干问题做了重要指示。6月6日，省委常委会同意向中央上报《关于发挥广东优势条件，扩大对外贸易，加快经济发展的报告》。7月15日，中共中央、国务院批转广东省委、福建省委关于对外经济活动实行特殊政策和灵活措施的两个报告（即中发[1979]50号文件）。据文件，中央确定，“对两省对外经济活动实行特殊政策和灵活措施，给地方以更多的主动权，使之发挥优势条件，抓住当前有利的国际形势先走一步，把经济尽快搞上去”。文件还同意广东在深圳、珠海、汕头试办“出口特区”。

广东实现“一表填报、一网通办”

最快半天就可开办企业

羊城晚报记者 丁玲、通讯员粤市监报道：2月1日，广东省市场监督管理局召开新闻发布会，介绍全省提升企业开办便利化水平情况。记者从会上获悉，在市场主体数

量不断增加、多项市场主体指标稳居全国第一的同时，广东也继续深化商事制度改革，大力推进开办企业便利化改革，进一步降低市场准入的制度性成本。

实现“一表填报、一网通办”

对照世界银行评估标准，持续压缩企业开办环节、时间和成本。广州和深圳先行探索，推出开办企业服务新模式，将开办企业全流程“照、章、税、保、金”5个程序整合为1个，“一表填报、一网通办”，1个工作日办结，最快半天办结；一次性发放纸质营业执照、发票，以及免费印章和免费税务Ukey，实现“一窗通取”和开办企业政务办理“零成本”。

智能审批让企业开办更快捷

登记标准化方面，实现企业名称自主申报、标准地址库、经营范围规范化表述等，规范办事条件、办理流程、信息采集和数据共享，借助“人脸识别”“数字签名”等信息技术，通过手机刷脸签名、线上核验住所信息、审批流程再造等，构建统一的政务自主服务平台，实现商事登记自主申报、智能审批、自助打印。进一步拓展商事登记“银网通”服务，延伸商事登记窗口，利用银行在境外的网点资源，代为收取外商投资的商事登记材料，由登记机关核

准并颁发营业执照，实现服务前移、远程办理。各地也积极探索和拓展企业开办智能审批的广度和深度。东莞市推出“银网通”企业开办全流程智能服务一体机，实现一表填报、联审联批，将企业开办时间压缩到最快0.5个工作日内，珠海、湛江、云浮等地也先后开展此项服务；江门在全省率先推出“微信+智能审批”服务；佛山首创窗口办、PC端办、微信办、自助机办“四位一体”24小时商事智能登记模式。

146类电子证照实现“免证办”

“通过积极创新载体，当前已实现‘智能审批’‘银网通’‘微信办’等多种注册申请服务模式。”张文献表示，目前广东全程电子化商事登记覆盖所有业务类型，通过无纸化和“双向快递”办理模式，商事登记打破时间及空间的限制，实现商事登记跨区域“一网通办”。积极推广应用“粤商通”APP，面向全省1300多万市场主体提供移动服务，打造“一站式”“免证办”涉企移动

政务服务。目前，“粤商通”市场主体注册量已突破643万户。通过生成市场主体“粤商码”，集电子证照和关联部门涉企数据，打通数据壁垒。

拓展服务渠道方面，申请人可全程掌上办理自主申报企业名称、个体工商户开业登记等，后台对接电子证照库，接入营业执照、税收完税证明等146类高频电子证照服务，实现“免证办”。

1979年9月在听取广东的工作汇报后，中央要求广东充分利用和发挥本地优势，尽快把广东的经济搞活，闯出一条道路，使广东成为我国对外联系的枢纽。

1980年3月，受党中央、国务院委托，谷牧再次南下召开广东、福建两省会议，国务院有关部门负责人及广东的习仲勋、杨尚昆、刘田夫、吴南生和福建的相关同志参加了会议。5月16日，中央批转这次会议纪要（即中发[1980]41号文）。纪要指出，广东每年财政上缴由原来的12亿元降至10亿元。纪要正式同意将“出口特区”改名为含义更为丰富的“经济特区”，并对特区建设方针作出详细规定。

创造性落实“特殊政策和灵活措施”

1980年11月，新任省委第一书记任仲夷在省市局以上党员干部会议上强调：“中央给了我们这样大的权力，现在就看我们敢不敢用这个权力，会不会用这个权力，我们应该大胆地使用它，并且学会善于使用它。”为了落实中央工作会议精神，1981年1月，中共广东省委代表会议召开，省委认为，改革开放中出现的问题，只能通过改革开放去解决，绝不能走回头路。为了给改革开放打气鼓劲，1981年4月，任仲夷提出“对外更加开放，对内更加放宽，对下更加放权”。

1981年5月至6月间，国务院召开广东、福建两省和经济特区工作会议，提出经济特区建设10项政策，讨论了广东、福建两省对外经济活动实行特殊政策、灵活措施及经济特区有关问题。7月19日，中央批转了这次会议纪要（即中发[1981]27号文），充分肯定两省取得的成绩，进一步明确特殊政策、灵活措施的主要内容：一是对外更加开放，包括积极利用侨资外资、引进适用先进技术及科学管理方法、扩大对外贸易等；二是对内更加放宽，允许多种经济成分并存，更好地运用价值规律和各种经济杠杆，把经济搞得更活；三是扩大两省的权力，包括经济、人事、地方立法权和企业自主权等。由此，广东改革开放迈出了新步伐，实现了良好开局。

（资料来源：中共广东省委党史研究室著《中共广东历史简明读本》《广东改革开放发展史（1978—2018）》）